

# 城市街旁小游园景观设计研究

姜唐

重庆市九龙坡区园林绿化管理处

DOI:10.32629/eep.v2i3.173

**[摘要]** 在当下节奏越来越快的现代生活中,人们的压力越来越大,渴望得到心灵的放松,而城市街旁小游园正是因此孕育而生。本文从城市街旁小游园景观设计理念出发,就城市街旁小游园景观设计的相关问题进行了探讨。

**[关键词]** 城市小游园; 景观设计; 公共场所

## 1 城市街旁小游园的设计理念

### 1.1 设计背景

在生活水平提高和经济高速发展的今天,人们的生活压力越来越大,而作为城市生态环境重要组成部分的街旁小游园,正好可以为忙碌而紧张的人们提供宜人的休闲、娱乐空间。然而,由于当下的设计单位为压缩成本,往往会套用过往成功案例,将其他街旁小游园的设计方案直接套用,进而导致当前的城市街旁小游园设计过于千篇一律。这样设计出来的景观方案不仅不符合当地居民的生活需求,还会破坏当地的生态环境,因此,城市街旁小游园的景观设计要结合当地的生态背景与城市人文特点来进行设计。

### 1.2 设计目的

街旁小游园的诞生目的是为周边居民、过往行人乃至外地游客,提供一个可以短时驻足休憩的地方。因此,街旁小游园景观设计要充分的结合小游园所在的地理环境特点以及当地居民的生活习惯和视觉要求来进行设计,进而提高当地人的生活质量和居住环境质量。此外,街旁小游园景观设计还要注重以人为本,采用人性化的设计手法,保障最终建成的街旁小游园不但可以充当城市绿化背景,还能够满足人们的生活需求,并为大众提供一个可以放松心灵的舒适环境。

## 2 城市街旁小游园的空间构成

### 2.1 空间布局

城市街旁小游园多分布在城市繁华路段的交叉口或道路一旁,以供附近的行人、居民进行小憩、或者为外来游客提景观观赏的城市块状绿化园林工程。由于其伴路而生,故与其他城市绿化园林工程相比,城市街旁小游园所占用的面积非常小,且具有较大的空间灵活性,在空间布局上多为开敞空间和半开敞空间,同时设置方便人们休息的静态区、用来健身活动的活动区、供儿童游玩的玩耍区、以及缓冲道路车辆的绿化缓冲区。

### 2.2 全局视景

由于城市街旁小游园的占地面积较小,故而使得街旁小游园的基础视觉条件较为单一,为避免人们视觉上的疲劳,发挥出小游园应有的作用,吸引更多的人前来驻足,相关的设计者在对城市小游园进行景观设计的过程中,应当利用小游园的地理位置、植被种植、装饰摆放等手段,来对单一的

视觉空间进行有效分割与改造,进而营造出动静结合的视觉体验效果。

## 3 城市街旁小游园的景观设计原则

### 3.1 生态原则

街旁小游园在整个城市生态环境中起着一定的自我调节作用,其能够为城市的自然植被保留原有的繁衍环境,维护城市原有的生态系统,同时也能为城市人文建设增添靓丽色彩。因此,为了确保城市街旁小游园的植物更具观赏性,必须对原有植被与移植植被进行科学合理的配置设计,提高二者的存活率。此外,城市街旁小游园还应肩负起调节生态环境的作用,在设计时融合雨洪管理技术,纳入“海绵城市”的设计理念,以此设计出符合城市实际需求的街旁小游园。

### 3.2 互动原则

城市街旁小游园在设计上必须考虑到过往行人、居民以及外来游客的需求,选择能够吸引人们的注意力、同时包含城市人文文化特色、历史特色的设计元素来对街旁小游园进行设计,从而引发人们的共鸣,最终使得人们对街旁小游园产生归属感,最大程度上的发挥出小游园应有的价值,同时让小游园与人们的生活相互关联起来。

### 3.3 便捷原则

城市街旁小游园由于多处于道路的交叉口或道路一旁,因此其在边界设计上应该更加注重开放性易达性。如可多采用竖向设计,通过利用色彩、高差、植被变化等设计来加强街旁小游园入口与道路的连通性,方便人们进入小游园中进行休息与观赏。

## 4 城市街旁小游园的景观设计要点

### 4.1 明确设计任务

城市街旁小游园在进行设计前,设计人员要结合小游园所在地的周边环境以及主要面对的人群来明确设计任务。如所要建设的城市街旁游园靠近商圈,则其面对的主要人群是在写字楼上班的办公室白领,而这一类人由于大部分时间都在办公室中面对电脑久坐,缺乏运动,所以多处于亚健康的状态。而街旁小游园的出现,则可以在高楼林立的城市中,为这些办公室白领提供一个放松心灵与身体的环境,同时,考虑到办公室白领缺乏运动的情况,设计者还应有目的的设计上,缩小街旁小游园中供孩子游园的区域,扩大供成年

人锻炼的活动区。

#### 4.2 合理的选择设计方案

城市中的建筑物多为钢筋混凝土结构,而城市街旁小游园的存在,则为冰冷的钢筋混凝土建筑增添了一抹绿色的生机,为工作繁忙、生活压力大的人们提供可以放松身心的环境。为此,设计者要根据周边人群的实际需求来合理的选择街旁小游园的设计方案,并在设计上根据周围建筑的风格来选择街旁小游园的主要设计元素,确保设计出的街旁小游园既能为周边的建筑增色,又不显得突兀。此外,街旁小游园的主要服务对象是周边人群,设计人员在街旁小游园进行设计时,可以适当的在小游园已有的布局上进行改动,做到“因地制宜”。比如,前面提到的为办公室白领增加可以锻炼的活动场所。如果街旁小游园的地理位置靠近居民区,那么则应优先考虑到儿童游玩的安全性,尽量选择尖锐角度较少或没有的设计方案,以此来避免孩童在游园的过程中因撞击外物而导致伤害。

#### 4.3 园路路径设计

园路作为街旁小游园设计中的重中之重,其不仅能够起到引导游人入园游览、串联组织空间的作用,还可以为过往的行人提散步休息,放松身心的去处。正因如此,游园的路径设计不应过于复杂,同时也不能过于简单,前者会让方向感不好的人迷失其中,丧失了休闲娱乐的目的,后者会让人感觉单调乏味,不能吸引人们主动前来小憩。

此外,设计者在小游园路面铺设材料的选择上,通常选择吸水性较强、耐磨性高、耐腐蚀性强的花岗岩铺设路面,或者选择鹅卵石来铺设路面。其中,设计者大多采用黑白双色的鹅卵石来铺设路面,黑白错落的鹅卵石可以在视觉上给人以一种开朗活泼的感觉,利于人们放松心情,同时用鹅卵石铺设的地面,在人们的行走过程中可以起到一定的脚步按摩作用,帮助人们锻炼身体。另外,游园路径两边的绿化设计也是街旁小游园的设计重点,在绿植的选择上应尽量选择符合当地气候且能对周边空气起到调节作用的绿植,以此来给人们提供清新的空气环境,实现放松身心的目的。

#### 4.4 景观小品设计

街旁小游园的景观小品也是游园设计的重点,设计师通常利用景观小品的布局,来对小游园的空间进行分割,以划分出不同的功能区域,并将原本完全开放的空间变成一个半围合空间。街旁小游园虽然是一个公共场所,但来此休憩的人多为互不相识的陌生人,考虑到不同人群的需求,避免相互间的干扰,设计者可以在休息区、游玩区、锻炼区之间放置与每个区域对应的景观小品,来提醒人们不同区域之间的

差别,保障不同需求的人群都能够得到满足。另外,在景观小品的选择上,要从街旁小游园的整体设计风格入手,如中式的街旁小游园,可以采用缩小版或简易版的亭台楼板、回廊等来划分空间。

#### 4.5 植被设计

街旁小游园作为城市绿化中必不可少的重要组成部分,其绿化占比不得少于街旁小游园面积的65%,设计者在选择用以街旁小游园绿化的植被时,应当尽量保留游园所在地的原始生态环境和植被的同时,选择符合街旁小游园设计风格的植被进行科学合理的搭配。例如:可以选择合适的低矮灌木、藤本植物、乔木等;植被在搭配上除了保障二者的存活率外,还应兼具一定的观赏性,确保“三季有花、四季有景”。其次,由于植物的生长具有不可控性,设计者在利用植物营造层次丰富的空间结构与视觉美感的同时,也要定期对植物的枝叶进行修剪,保障视线的通透性,避免因植物遮挡而造成交通事故,同时要防止叶片形成的漫反射。

#### 4.6 公共设施设计

街旁小游园作为人们休憩的场所,必须保障其配套的公共设施能够满足人们的基本需求。例如:休闲设施、环卫设施等公共设计,同时,小游园的负责单位还必须定期对小游园的公共设施进行检查和维护,确保街旁小游园的公共设施能够正常使用。

#### 4.7 特色设计

设计者在设计街旁小游园景观时,应将街旁小游园作为体现城市人文风貌与文化特色的小型地标建筑来进行设计,确保最终设计出的街旁小游园兼具特色以及实用性。在街旁小游园的设计上,相设计者要避免出现盲目追求时尚与单纯模仿的情况。此外,街旁小游园作为城市生态环境的重要组成部分,应做到因地制宜,就地取材,保留城市的原本特色。

### 5 结束语

综上所述,城市街旁小游园在设计上必须做到因地制宜,合理的利用周边原有的生态环境以及植被等,确保所设计出来的街旁小游园既能与周边的环境形成统一的整体,也能满足当地居民的实际生活需求。

#### [参考文献]

[1] 栾兰.城市街旁小游园景观设计研究[J].现代园艺,2017(24):98.

[2] 李楠.街路小游园景观设计探究[J].现代园艺,2017(06):107.

[3] 李敏.城市小游园景观规划设计[J].美与时代(城市版),2018(05):73-74.